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De la sfârşitul Primului Război Mondial  
şi până la al Doilea Arbitraj de la Viena (1918–1940).  

Schimbarea de regim şi memoria sa
Pe baza tratatelor de pace care au pus capăt Primului Război Mondial, Transilvania a 
fost anexată României. Stăpânirea română, care a durat de la unire până la al Doilea 
Arbitraj de la Viena, a reprezentat o epocă nouă şi sub aspectul practicilor comemora-
tive.

Schimbarea de regim a deschis un nou capitol istoric. Aflat până la acea dată sub 
stăpânire maghiară, Clujul devine acum o parte (şi) din istoria română. În acest capitol 
voi trece în revistă funcţionarea practicilor comemorative în contextul relaţiilor mino-
ritate-majoritate şi de schimbare de regim, respectiv manifestarea schimbării istorice 
şi politice la nivelul practicii.

În primul rând, noua putere a trebuit să se confrunte cu problema autolegitimării 
şi a construirii propriului spaţiu public. În vederea legitimării propriei ordini, regimul 
românesc a trebuit să recurgă la suspendarea sau reinterpretarea continuităţii cu re-
gimul sociopolitic anterior, concretizate prin două demersuri, uneori simultane. Pe de 
o parte, trecutul reprezentat sub forma unor monumente comemorative de către regi-
mul precedent a devenit lipsit de valoare şi indezirabil, dat fiind faptul că noul regim 
s-a autodefinit tocmai prin opoziţia faţă de trecutul respectiv. Pe de altă parte, noul 
regim a început să caute sursele istorice ale legitimării de sine, pe care a încercat să 
le suprapună şi să le proiecteze asupra spaţiului fizic, construindu-şi propria ordine 
de putere pornind de la aceste interpretări devenite importante din punctul său de 
vedere. Cu alte cuvinte, schimbarea de putere a introdus o altă istorie, o istorie nouă 
în prezent.200

Astfel, construirea noii ordini a implicat şi experienţa rupturii de vechea ordine 
şi elaborarea unor interpretări diferite ale trecutului. Acest proces a lăsat urme şi în 
spaţiul public, respectiv s-a desfăşurat în acest spaţiu. În consecinţă, voi interpreta 
apariţia etniei române şi a elitei sale de putere în spaţiul public, precum şi încercările 
acesteia de constituire a memoriei colective şi de naţionalizare a spaţiului în sistemul 
de relaţii al ridicării şi demolării de monumente, al desfiinţării şi realizării de monu-
mente noi.

Demolarea şi ridicarea de monumente.  
Interpretarea trecutului din perspectiva românească 

Deşi nu dispun de o imagine completă a epocilor de dinainte de anul 1918 şi nu pot să 
îmi sprijin afirmaţia decât pe date disparate pe baza materialului studiat, de la forma-
rea şi consolidarea mişcărilor naţionale încoace, conflictele interetnice au caracterizat 
permanent organizarea memoriei la Cluj. Spre exemplu, cu ocazia inaugurării plăcii 
comemorative în amintirea regelui Matia (1889) [276], dar şi a grupului statuar (1896 

200 Mi se pare important să precizez că sunt conştinet de faptul că elaborarea interpretărilor este 
întotdeauna influenţată şi de ideologii. Nu îmi propun aici analiza în profunzime a acestei ideo-
logii, ci numai descrierea şi interpretarea schimbărilor survenite.
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şi 1902) [317], reprezentanţii românilor din Transilvania şi-au exprimat nemulţumirea 
faţă de faptul că au fost omişi de pe lista invitaţilor oficiali, iar în perioada procesului 
autorilor Memorandumului (1894), statuile unor personalităţi importante ale trecutului 
naţional maghiar (busturile căpeteniilor maghiare [264]) au fost vandalizate de tineri 
români.

După încheierea Primului Război Mondial şi Adunarea Naţională din 1 Decembrie 
1918 de la Alba Iulia, mai multe plăci comemorative şi statui au fost eliminate din spa-
ţiul public, iar în locul acestora, în spaţiul „dezideologizat” au fost instalate monumen-
tele memoriei naţionale româneşti.

În data de 1 octombrie 1919, din ordinul Consiliului Dirigent, Teatrul Naţional a 
trecut în subordinea statutului român. La preluarea clădirii, printr-un gest simbolic al 
ruperii de trecutul maghiar, compania română a demolat statuile lui Jósika Miklós şi 
Wesselényi Miklós [339–340] şi a îndepărtat busturile lui Kótsi Patkó János şi E. Kovács 
Gyula din interiorul teatrului [337–338]. Noua companie a debutat cu drama Ovidiu a 
lui Vasile Alecsandri. Bustul poetului român a fost ridicat în foaierul teatrului la înce-
putul anilor ’20 [358]. Numele pieţei a fost schimbat din Hunyadi în ştefan cel Mare.

În 1929, cu prilejul aniversării a zece ani de existenţă a teatrului românesc, au 
fost comemoraţi actorii români, printre care Zaharia Bârsan, Olimpia Bârsan, Ion Stă-
nescu-Papa, Alexandru Mihăilescu-Brăilă, N. Dimitriu, C. Potcoavă [370]. Bustul di-
rectorului de teatru Zaharia Bârsan a fost inaugurat în 1938, la pensionarea acestuia 
[405]. În 1 decembrie 1939 a fost inaugurată o placă memorială în amintirea înfiinţării 
Teatrului Naţional românesc şi a Operei Române, precum şi în memoria artiştilor care 
au contribuit la înfiinţarea celor două instituţii: „«S’A POTOLIT FURTUNA»…/ AU FOST 
PRIMELE CUVINTE ROMâNEşTI/ CARI AU RăSUNAT PE ACEASTă SCENă,/ ROSTITE 
FIIND DE MAREA ARTISTă/ OLIMPIA BâRSAN./ VECHIUL VIS/ AL ROMâNILOR ARDE-
LENI DE A AVEA UN TEATRU/ PERMANENT, S-A ÎNFăPTUIT LA 2 DECEMBRIE 1919,/ 
CâND şI-A ÎNCEPUT ACTIVITATEA ÎN ACEASTă SALă CU/ «OVIDIU» DE V. ALECSAN-
DRI/ TEATRUL NAţIONAL/ SUB DIRECţIUNEA EMERITULUI ARTIST AL NEAMULUI/ 
ZAHARIA BâRSAN./ ROD AL STRăDUINţELOR LUI/ TIBERIU BREDICEANU, CONSTAN-
TIN PAVEL şI/ D. POPOVICI-BAYREUTH,/ PRIMA OPERă NAţIONALă A ţăRII/ OPERA 
ROMâNă DIN CLUJ/ şI-A INAUGURAT ACTIVITATEA LA 25 MAI 1920 CU/ «AIDA» DE 
G. VERDI.” [409]

Plăcile memoriale în amintirea construcţiei Bibliotecii Naţionale au fost acoperite 
de autorităţile care au preluat instituţia în 1919 [344–345].

Bustul împăratului Francisc Iosif din foaierul clădirii centrale a Universităţii a fost 
scos din ţară şi dus în Ungaria (regiunea Transdanubia/Dunántúl), pentru a fi salvat, 
în anul 1919 [296]. La data de 30 ianuarie 1920, în ajunul vizitei regelui Ferdinand I 
al României, autorităţile române care au preluat Universitatea au dispus tăierea cu 
ferăstrăul a capului statuii fostului suveran, situată în mijlocul figurilor alegorice de 
pe faţadă [318]. Personajele secundare ale grupului statuar au fost înlăturate în anul 
1925, ele ajungând într-un colţ din curtea Universităţii, iar mai târziu, cu excepţia sta-
tuii suveranului, în Grădina Botanică, pe postamente separate;201 stema regală româ-

201 „Autorităţile române care au preluat universitatea au dispus tăierea capului statuii suveranului 
în data de 30 ianuarie 1920. Timpanul faţadei a rămas în forma aceasta, cu torsul figurii regale, 
încă câţiva ani. Statuia a fost îndepărtată abia cu prilejul renovării clădirii, în toamna anului 
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nească a fost pictată pe fronton. De asemenea, a fost îndepărtată şi placa memorială 
privind lucrările de construcţie [319]. În 1929, la centenarul înfiinţării instituţiei rede-
numite după regele Ferdinand I al României (1920), în sala Senatului Universităţii a fost 
inaugurată o placă memorială cu următorul text: „ÎN ACEASTă SALă REPRESENTA-
ţII/ AI CELOR PATRU UNIVERSITăţI DIN/ ROMâNIA ÎNTREGITă – BUCUREşTI,/ IAşI, 
CERNăUţI, CLUJ –, CONSTITUIND/ PRIMUL SENAT AL NOUEI CETăţI ACA-/ DEMICE, 
AU PUS, ÎNTRE X şI XIX AUGUST/ MCMXIX, FUNDAMENTELE PRIMEI/ UNIVERSITăţI 
NAţIONALE A ROMâ-/ NILOR DINTRE CARPAţI şI TISA.” [369] În 1930, în faţa clădirii 
Universităţii a fost amplasată statuia lui Mihai Eminescu, trimisă de Liga Culturală din 
Bucureşti [373]. La câteva săptămâni după inaugurare, în urma protestelor Consiliului 
Universităţii din cauza lipsei de valoare estetică a statuii, aceasta a fost demontată şi 
mutată în Grădina Botanică [374].

Statuia Străjerului Carpaţilor (Kárpátok Őre), ridicată la colţul Pieţei Centrale 
(Főtér), a fost distrusă de trupele româneşti intrate în oraş în noaptea de 30 spre 31 
martie 1919 [352]. În 1919 s-a încercat şi demolarea ansamblului monumental Matia 
Corvin din Piaţa Centrală. În cele din urmă, a fost vandalizată stema de pe postamen-
tul statuii [317], inscripţia „MÁTYÁS KIRÁLY” fiind înlocuită cu „MATEI CORVINUL”. În 
28 septembrie 1921, faţă în faţă cu statuia reprezentând epoca de glorie a Ungariei a 
fost amplasată statuia Lupa Capitolina, donată de o delegaţie de la Roma [356]. Această 
copie care trimite la originea latină a românilor reprezintă şi primul monument public 
cu relevanţă românească. Inscripţia în limba latină face referire la originea comună a 
popoarelor latine: „Oraşului Cluj din partea oraşului-mamă Roma, 1921”. Era planificat 
ca ulterior lângă acest monument să fie ridicate busturile împăratului roman Traian 
şi ale regelui dac Decebal [366–367]. Cu acelaşi prilej, Piaţa Centrală (Főtér) a fost re-
denumită Piaţa Unirii. Stemele regale ale Ungariei, Croaţiei şi Sileziei au fost înlăturate 
şi substituite de studenţii români, în data de 10 decembrie 1932, cu inscripţia propu-
să de istoricul Nicolae Iorga: „BIRUITOR PRETUTINDENI. ÎNVINS/ NUMAI LA BAIA DE 
PROPRIUL/ SăU NEAM CâND VOI Să/ CUCEREASCă MOLDOVA NEÎNVINSă” [382]. Cu 
ocazia aniversării centenarului mişcării antisemite, participanţii au depus jurământ 
de apărare a naţiunii şi a ţării în faţa statuii Lupa Capitolina, după care întrunirea a 
continuat la cinematograful Corso. De aici, participanţii au plecat spre Piaţa Centrală 
pentru a amplasa placa. Astfel, ansamblul monumental a fost „salvat” de placa cu in-
scripţia referitoare la naţionalitatea română a regelui. Tineretul studenţesc nu a cerut 
acordul conducerii oraşului pentru instalarea plăcii. În cadrul discursului său, Octa-
vian Stanca, preşedintele Cercului Studenţesc „Petru Maior”, a recurs la naraţiunea de 

1925 [...]. În locul statuii a fost plasată la mijloc, între doi lei, stema României, care a rămas acolo 
până la arbitrajul de la Viena. [...] Grupul statuar deteriorat a stat timp îndelungat într-un colţ 
al curţii Universităţii, pentru ca mai târziu să fie mutat în Grădina Botanică din Cluj. Statuile, 
aşezate pe postamente individuale, se află acolo şi în prezent.” (Murádin 2008b: 49, 147–149. 
Aceeaşi relatare se mai regăseşte şi la: Szabó T. A. 1941: 254; Gaal 2001b: 410, 413, 2001f: 35.)

 Potrivit relatării din anul 1930 a lui Győrffy István: „După ce trupele româneşti cuceritoare au 
intrat în Cluj, spre marea bucurie a gloatei adunate, un brav soldat din neamul lor, asigurat 
cu o frânghie, a coborât de pe acoperiş, a tăiat cu ferăstrăul capul statuii regale şi l-a aruncat 
jos, printre strigăte de bucurie (soldatul a fost chiar recompensat pentru fapta «eroică»). Statuia 
ciuntită a continuat să vestească actul «cultural» timp îndelungat. Mai târziu toate figurile au 
fost înlăturate. În locul acelui tablou se află azi stema statului român” (Győrffy ed. 1932: 267).
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bază, cu corecţiile de rigoare: „În anul 1926, profesorul Iorga a anunţat faptul că statu-
ia lui Matia, aşa cum este, reprezintă o falsificare a istoriei. Iată acest bărbat robust [ge-
neralul Magyar Balázs – J. A. Zs.], care ţine în mână un steag rupt, plecat spre pământ, 
semnificând umilirea Moldovei, faptul că regele Matia a înfrânt Moldova. Profesorul 
Iorga a avansat atunci propunerea ca această nedreptate istorică să fie corectată. Con-
siliul orăşenesc s-a ocupat de această problemă în acelaşi an, însă, din consideraţie 
pentru populaţia minoritară a oraşului, a omis instalarea plăcii cu corecţia necesară. 
Acum însă, când ungurii desfăşoară o propagandă revizionistă şi îl consideră pe regele 
Matia ca fiind de-al lor, considerăm drept necesar să proclamăm în faţa opiniei publice 
că regele Matia este al românilor.

Având în vedere tocmai acest fapt, studenţimea nu a cerut permisiunea nimănui, 
ci a ascultat de sentimentele sale naţionale, a comandat realizarea unei plăci come-
morative, pe care o instalăm acum.” Preşedintele organizaţiei studenţeşti şi-a încheiat 
discursul tot printr-o trimitere la situaţia politică de atunci: „Fie această inscripţie şi 
un avertisment […]: toţi românii care se întorc împotriva propriei naţiuni sunt învinşi 
de propriul popor”.202

În 1919 a fost îndepărtată şi placa memorială de pe faţada Palatului Reduta, în 
amintirea proclamării unirii Transilvaniei cu Ungaria în 1848 [293], strada fiind re-
denumită, la rândul ei, din Unió în strada Memorandumului. Noua placă amplasată 
pe faţada clădirii în data de 25 mai 1928 a comemorat amintirea celor condamnaţi în 
procesul autorilor Memorandumului203 prin următorul text: „Reduta Oraşului în care 
la 7–25 Maiu 1894 s’a judecat Procesul Memorandului” [365]. Numele condamnaţilor 
au fost imortalizate pe o altă placă memorială, instalată în sala mare a clădirii: „ÎN 
SALA ACEASTA AU FOST JUDECAţI şI ÎN 25 MAIU 1894/ OSâNDIţI PENTRU IUBIRE DE 
NEAM, DREPTATE şI ADEVăR: [...].” Textul se încheie prin fraza avocatului Ioan Raţiu, 
unul din principalii autori ai Memorandumului, rostită în timpul procesului: „EXIS-
TENţA UNUI POPOR NU SE DISCUTă, SE AFIRMă” [364].

De asemenea, în 1919 au fost demolate şi distruse statuile căpeteniilor maghiare 
din perioada descălecatului de pe Cetăţuie (Fellegvár) [213] şi a fost înlăturată bustul 
reginei Elisabeta [303]. În jurul anului 1936 pe deal a fost ridicat un monument come-
morativ în formă de cruce [401].204

Placa memorială în amintirea lucrărilor de construcţie a Spitalului Carolina a fost 
îndepărtată în anul 1919 [313]. În luna august a anului 1921, conducerea spitalului a 
dispus demolarea bustului lui Purjesz Zsigmond, medic internist, care a fost mutat în 
cele din urmă în Cimitirul Házsongárd, pe locul de înmormântare al familiei, de către 
urmaşi [350].

În 7 mai 1919, un grup de tineri români a dărâmat bustului lui Széchenyi István 
[249], care a fost îndepărtat, în cele din urmă, de către autorităţi în data de 7 mai 1921. 

202 Fragmentul a apărut în Keleti Újság, Anul XV, Nr. 285, 11 decembrie 1932, 3.
203 Minoritatea română a solicitat drepturi politice şi anularea Compromisului Austro-Ungar la ani-

versarea unui sfert de secol de la realizarea acestuia printr-un Memorandum adresat Curţii de 
la Viena (1892). Regimul habsburgic a condamnat participanţii mişcării. Vezi descrierea eveni-
mentelor realizată de Pascu–Pataki–Popa întocm. 1957: 87–89.

204 Catolicii au fost cei care au ridicat, pentru prima dată, o cruce în acest loc, în data de 14 august 
1702 [130] (Gaal 2001b: 385, Sas 2003: 210, Asztalos 2004: 273).
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Bustul lui Gyulai Ferenc [256] şi placa memorială a principelui Bocskai István [336] au 
fost înlăturate după anul 1919.

Placa memorială a construirii Colegiului Unitarian [306] a fost acoperită cu var 
la începutul anilor 1920. Bustul contesei Nemes Ilona şi al profesorului de medicină 
Brandt József [342–343] au fost îndepărtate probabil după anul 1920. Conducerea ro-
mânească a oraşului a înlăturat placa memorială a regelui Matia în 1 martie 1939; în 7 
martie au reamplasat-o [276],205 iar pe cea a lui Petőfi Sándor au înlăturat-o în martie 
anului, apoi în octombrie 1939 au reamplasat-o [291].206 Placa memorială a celor doi 
membri ai familiei Indali, tatăl şi fiul [316], a fost demontată după anul 1933. Placa lui 
Bem József (Józef Bem) [295] a fost înlăturată în data de 24 noiembrie 1936, de către 
conducerea băncii române care a cumpărat clădirea. Monumentul din Someşeni al 
honvezilor a fost dărâmat la sfârşitul anilor 1930 [289].

Coloana memorială cu bustul lui Mikó Imre [275] a fost mutată la locul actual în 
anul 1920, cu prilejul lucrărilor de amenajare a grădinii.

În perioada interbelică s-au efectuat modificări importante şi în privinţa prome-
nadei, numită până atunci Erzsébet-park (Parcul Elisabeta) sau Kispark (Parcul Mic). 
În 23 martie 1923 parcul a fost concesionat Arhiepiscopiei Ortodoxe a Vadului, Felea-
cului şi Clujului, înfiinţată în luna iulie a anului 1921, în vederea ridicării unei biserici. 
Înregistrarea din cartea funciară prevedea şi amenajarea unui (nou) spaţiu simbolic: 
„Arhiepiscopia trebuie să construiască o catedrală pe acest teren şi să pună la dispo-
ziţia oraşului spaţiul rămas în vederea ridicării unor statui care să reprezinte perso-
nalităţile meritorii ale poporului român. Oraşul se angajează să amenajeze un parc 
modern şi alei în jurul catedralei şi să o împrejmuiască cu un gard din fier, cu porţi, de 
întreţinerea cărora să se ocupe în acelaşi fel în care se ocupă şi de cel din jurul bisericii 
din Piaţa Centrală” (publicat de Gaal 1995: 94).207

Numele pieţei a fost modificat din Bocskai tér (Piaţa Bocskai) în Piaţa Cuza Vodă. 
Blocul de granit care marca arborii memoriali ai reginei Elisabeta [300] a fost înlăturat 
în anul 1923, când au început lucrările de construcţie a catedralei. Pe lângă învăţătu-
rile religioase [386], inscripţiile referitoare la finalizarea lucrărilor (1933) au încadrat 
în noul spaţiu şi evenimentele prezentate ca fiind istorice: „ACEST SFâNT şI DUMNE-
ZEESC LăCAş CU HRAMUL ADORMIRII MAI-/ CII DOMNULUI – ÎNăLţAT ÎNTRU SLA-
VA ZILEI DE 15 AUGUST 1916 CâND/ OşTILE ROMâNE LIBERATOARE AU INTRAT ÎN 
PăMâNTUL ROBIEI MILE-/ NARE PENTRU ÎNFăPTUIREA UNITăţII NEAMULUI. S’A 
ZIDIT şI ÎNFRUM(U)-/ SEţAT PRIN RâVNA şI OSTENEALA SMERITULUI ROB AL LUI 
DUMNEZEU,/ ÎNTâIUL EPISCOP AL VADULUI, FELEACULUI şI CLUJULUI, P(REA). S(FIN-
ţIEI). S(ALE). D(OMNULUI). NICOLAE IVAN.” [387] Una dintre inscripţiile de deasupra 
intrării bisericii comemorează, pe lângă lucrările de construcţie, amintirea suverani-
lor dedicaţi naţiunii şi creştinismului: construirea bisericii a „ÎNCEPUT ÎN ZILELE PREA 
GLORIOSULUI REGE ÎNTREGITOR DE ţARă/ FERDINAND I. S’A TERMINAT ÎN ZILELE 
DREPT CREDINCIOSULUI RE-/ GE CAROL II. PATRIARH AL BISERICEI ORTODOXE RO-
MâNE FIIND/ Î(NALT).P(REA).S(FINţIA).S(A).D(OMN). MIRON CRISTEA, IAR MITRO-

205 Potrivit unor date diferite, placa memorială a fost înlăturată în anul 1938 şi reamplasată la locul 
original după câteva luni (Ferenczi 1941: 83).

206 Potrivit unor date alternative, placa memorială a fost înlăturată în anii 1920 (Gaal 2001d: 250).
207 Sursa datelor: Renaştere, 5 noiembrie 1933, Református Szemle, 10 noiembrie 1933.
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POLIT AL TRANSILVANIEI Î(NALT).P(REA).S(FINţIA).S(A).D(OMN)./ NICOLAE BăLAN, 
ÎN ANUL DOMNULUI 1933 MONUMENT MULT GRăITOR/ DESPRE PUTEREA DE VIAţă 
A LEGII NOASTRE STRăMOşEşTI.” [388] Plăcile comemorative amplasate în interiorul 
bisericii menţionează numele celor care au colaborat la lucrările de construcţie: con-
silierii eparhiali, bisericeşti şi laici (în rândul cărora se regăsesc mai mulţi protopopi 
şi profesori universitari, un director de liceu, un jurnalist, decanul Baroului Cluj, un 
director de bancă, un avocat şi un inginer silvic) [390]; respectiv păstrează amintirea 
arhitecţilor şi a celor care au sprijinit construcţia din punct de vedere financiar: „ACT 
COMEMORATIV/ ÎN ANUL 1921 ARHITECţII CONSTANTIN POMPONIU şI/ GEORGES 
CRISTINEL AU FOST ALEşI PRIN CONCURS DE/ PROECTE CA Să ÎNALţE ACEST SFâNT 
LOCAş CU AJUTORUL GU-/ VERNELOR DINTRE ANII 1921–1933, A AşEZăMINTELOR 
BAN-/ CARE ROMâNEşTI ÎN FRUNTE CU BANCA NAţIONALă A ROMâNIEI/ şI BANCA 
ALBINA, PRECUM şI PRIN DANIILE A ZECILOR DE MII/ DE CREDINCIOşI ARHITECTUL:/ 
GEORGES CRISTINEL/ A ÎNFăPTUIT PâNă LA SFâRşIT PLANURILE DE EXECUţIE şI A/ 
CONDUS LUCRăRILE, AVâND DREPT COLABORATORI:/ SOCIETATEA INTREPRINDE-
RILE GENERALE TECHNICE/ ÎN FRUNTE CU INGINERII:/ TIBERIU EREMIA/ DUMITRU 
MARCU/ NICOLAE DORDEA/ MAESTRU PIETRAR: TOMA GERSTENBREIN/ PICTORII: 
ANASTASE DEMIAN: CUPOLA PANTOCRATULUI/ CATUL BOGDAN: CUPOLA ALTARU-
LUI/ GHEORGHE RUSSU: TâMPLA/ ALEXANDRU DIMITRIU: ARAMăRIA/ CRUCILE şI 
DECORAţIUNILE CUPOLELOR” [389].208

În piaţa din faţa catedralei s-a dorit ridicarea statuii lui Avram Iancu, cu faţa spre 
Teatrul Naţional. Comitetul format în anul 1921 a planificat să ridice statuia publică de 
mari dimensiuni la centenarul naşterii revoluţionarului român şi a iniţiat o campanie 
de donaţii cu sprijinul presei şi al diferitelor instituţii culturale. În 2 septembrie 1924 a 
avut loc amplasarea festivă a pietrei de temelie [360], cu participarea regelui Ferdinand 
I şi a reginei Maria, precum şi a celor mai importante personalităţi ale ţării. Proiectul 
de concurs a prevăzut realizarea unui monument comemorativ capabil să contraca-
reze din punct de vedere estetic şi ideologic ansamblul monumental Matia Corvin din 
Piaţa Centrală. În ciuda anunţării repetate a concursului, nu au sosit proiecte care să 
poată fi evaluate de comisie.209 Proiectul sculptorului bucureştean C. Dimitriu-Bârlad, 
care a câştigat ultima ediţie a concursului, organizată în anul 1926, a rămas nerealizat 
din cauza costurilor ridicate.

Istoriografia română a văzut în persoana voievodului Mihai Viteazul realizatorul 
statului naţional român unitar, primul unificator al ţărilor române. Secundul fidel al 
acestuia, Baba Novac, căpitan de mercenari sârb, considerat de istoriografia maghia-
ră un jefuitor, a fost condamnat la moarte, împreună cu preotul său, de către Dieta 
Nobiliară din Cluj pentru trădare şi jafuri. Condamnaţii au fost executaţi în faţa porţii 
oraşului. Voievodul român întors în Transilvania după bătălia de la Guruslău (Gorosz-
ló) şi-a comemorat ostaşul mercenar. Monumentul comemorativ ridicat în amintirea 
evenimentului la iniţiativa episcopului Nicolae Ivan şi a cetăţeanului de onoare al ora-
şului Gheorghe Sion, troiţă prevăzută cu o placă memorială, a fost amplasat în faţa 

208 Evenimentul sfinţirii bisericii a fost relatat amănunţit de către Petru Borteş, care a publicat şi 
textul diplomei pentru aşezarea pietrei de temelie (Borteş 1933). 

209 În anul 1921 un proiect considerat favorit a fost exclus din concurs după ce s-a dezvăluit cine se 
află în spatele pseudonimului, pe criterii etnice, autorul fiind sculptorul maghiar Pászk Jenő.
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Turnului Croitorilor (Szabók tornya), într-un spaţiu ocupat de plăci memoriale (de re-
levanţă maghiară) instalate în amintirea unor lucrări de construcţie [101, 132, 136]. 
Potrivit inscripţiei de pe cruce, „ÎN ACEST LOC A FOST TRAS ÎN ţEAPă/ BABA NOVAC/ 
GENERALUL LUI MIHAI VITEAZUL,/ DUPă CE A FOST ARS PE RUG ÎN PIAţA CLUJULUI/ 
ÎMPREUNă CU DUHOVNICUL SăU ÎN ZIUA DE/ 5 FEBRUARIE 1601./ RECUCERIND AR-
DEALUL VOEVODUL MIHAIU A AşEZAT ACI/ ÎNTRE 11–16 AUGUST 1601 UN STEAG ÎN 
CINSTEA/ MARELUI şI VITEAZULUI SăU SLUJITOR./ RIDICATU-S’A ACEASTă TROIţă 
ÎN ZIUA EROILOR, 21 MAI 1936.” [397] Începând de la această dată, steagul reconstituit 
al voievodului a fost arborat în fiecare an lângă monumentul ridicat de Ziua Eroilor (cf. 
Buzea 1939: 44–45).

O parte dintre monumentele comemorative dedicate prezentului au servit la con-
stituirea cultului personalităţii suveranilor români. La hotarul oraşului, locul în care 
regele Carol al II-lea a păşit pentru prima dată pe pământul Transilvaniei a fost marcat 
cu un monument comemorativ. Inscripţia amplasată pe pista aeroportului din Some-
şeni: „AICI A COBORâT DIN SBOR/ ÎN 6 IUNIE 1930/ ADUCăTORUL DE VIAţă NOUă/ ÎN 
ROMâNIA PE VECI UNITă,/ REGELE CAROL II.” [394] Automobil-Club Regional Cluj şi-a 
amintit că regele a participat la cursa clubului auto din luna septembrie a anului 1930 
[375]. În anul 1935, la aniversarea de 42 de ani a regelui României, amprenta piciorului 
regelui a fost imortalizată pe o placă de bronz aşezată pe un bloc de marmură în Parcul 
Sportiv „Regele Carol al II-lea” [395].

Pe lângă ridicarea Catedralei Ortodoxe (1933) [388], în acelaşi cult al personalităţii 
au fost integrate şi comemorările altor evenimente. şcoala „Ioan Bob” a fost predată în 
anul 1936: „ACEASTă şCOALă S’A ZIDIT IN ANII 1935–1936, SUB GLORIOASA/ DOMNIE 
A M(AJESTăţII).S(ALE).REGELUI CAROL II, FIIND MINISTRU AL EDUCAţIEI/ NAţIONA-
LE D-L Dr. C. ANGELESCU, PRIN STRăDUINţA DOMNILOR:/ Dr. NICOLAE DRăGANU, 
PROFESOR UNIVERSITAR, PRIMARUL MUNICIPIULUI CLUJ,/ TRAIAN FLORIU ZIN-
VELIU, DIRECTORUL şCOALEI,/ A COMITETULUI şCOLAR AL MUNICIPIULUI CLUJ şI 
A COMITETULUI şCOLAR AL şCOALEI./ PLANURILE S’AU INTOCMIT DE D-L INGINER 
ADALBERT HERTZ./ LUCRăRILE S’AU EXECUTAT DE D-L INGINER ALFRED MIKES şI/ 
D-L ARHITECT ERNEST KONCZ.” [398] Noul sediu al Muzeului Etnografic a fost inau-
gurat în 13 iunie 1937 în prezenţa regelui României: „MUZEUL ETNOGRAFIC/ AL AR-
DEALULUI/ INTEMEIAT LA 1 IANUARIE 1923/ SUB AUSPICIILE/ FUNDAţIEI PRINCI-
PELE CAROL/ şI INAUGURAT/ ÎN AUGUSTA PREZENţă/ A MAJESTăţII SALE/ REGELUI 
CAROL II/ LA 13 IUNIE 1937/ ÎN NOUA CLăDIRE DăRUITă DE/ MUNICIPIUL CLUJ.” [402] 
Numele donatorilor (colecţiilor etnografice) au fost păstrate pe o placă separată [403]. 
Tot în acelaşi zi a fost inaugurat şi Muzeul Botanic: „CLăDIREA MUZEULUI BOTANIC/ 
ÎNCEPUTă ÎN ANUL 1930, S’A TERMINAT ÎN ANUL 1935,/ ÎN TIMPUL DOMNIEI MAJES-
TăţII SALE REGELUI/ CAROL AL II-LEA,/ PRIN RâVNA RECTORULUI/ FL(ORIAN). şTE-
FăNESCU-GOANGă/ şI A DIRECTORULUI/ PROF(ESOR). ALEXANDRU BORZA,/ DUPă 
PLANURILE şI SUB CONDUCEREA/ ING(INERULUI). I. I. IVAşCU, ARHITECT.” [404]210

210 Cu ocazia acestei zile, regele României a vizitat mai multe instituţii ştiinţifice. Acesta a inaugu-
rat noua casă studenţească – Colegiul „Regal Carol al II-lea” –, după care i-a fost decernat titlul 
de doctor honoris causa al Univesităţii. Ulterior vizitării Muzeului Etnografic, regele a inaugurat 
Institutul de Istorie Antică, Galeria Cioflec, Institutul de Istorie Română şi Muzeul Botanic, după 
care a vizitat şi căminele studenţeşti de băieţi şi de fete. (Despre eveniment vezi: Adevărul, Anul 
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În aceeaşi perioadă, înfiinţarea Băncii Economul în anul 1886 şi edificarea sediu-
lui acesteia în anul 1896 au fost marcate printr-o placă [362]. Noua anexă a Spitalului 
de Ortopedie şi Chirurgie Infantilă a fost inaugurată în anul 1933 [384]. Bisericuţa de 
lemn din Parcul Sportiv a fost înălţată în memoria fiului lui Iuliu Haţieganu: „Ideea 
parcului sportiv s-a născut la moartea lui ţuţu Haţieganu – 1928” [400]. 

În amintirea eroilor români şi maghiari din Someşeni din timpul Primului Război 
Mondial a fost ridicat un monument în cimitirul localităţii aparţinând Clujului [359].

Amintirea evenimentelor din decembrie 1918 a fost comemorată prin placa memo-
rială a lui Octavian Petrovici. Elevul român a căzut în faţa Băncii Economul, apărând 
sediul Consiliului Naţional Român din Ardeal, în lupta cu Regimentul Secuiesc [363]. 
Numele străzii a fost schimbat din Báthory în strada Senatului Naţional, în amintirea 
organizaţiei apărate. Cu prilejul aniversării a 20 de ani de administraţie românească a 
fost planificată inaugurarea unei plăci memoriale cu lista prefecţilor judeţului Cluj de 
după schimbarea regimului [406].

Amintirea marilor personalităţi a fost revendicată de diferite instituţii. Bustul pro-
fesorului de stomatologie Gheorghe Bilaşcu a fost amplasat în Piaţa Sfântul Gheorghe, 
redenumită Piaţa Gheorghe Sion, în parcul din faţa Institutului de Otorinolaringologie 
şi Stomatologie, în apropierea statuii ecvestre a sfântului. Profesorul comemorat a fost 
„ÎNTEMEIETORUL ÎNVăţăMâNTULUI UNIVERSITAR/ STOMATOLOGIC ÎN ROMâNIA” 
[368]. Bustul bacteriologului german Robert Koch [383] a fost instalat la iniţiativa Sa-
natoriului Cosmutza, în parcul instituţiei. În anul 1934, cu ocazia banchetului de ră-
mas-bun al profesorul de medicină Iacob Iacobovici, care pleca la Bucureşti, Clinica de 
Medicină Internă a ridicat un bust cu inscripţia: „MAESTRULUI/ PROFESOR DR. IACOB 
IACOBOVICI,/ ÎNTEMEIETORUL şCOALEI ROMâNE DIN ARDEAL,/ DIRECTOR AL ACES-
TEI CLINICI [ÎNTRE] 1. X. 1919 – 1. VIII. 1933./ OMAGIUL/ COLEGILOR, COLABORATO-
RILOR şI ELEVILOR” [392].

Politicianului Alexandru Vaida-Voevod, vicepreşedintele Partidului Naţional ţără-
nesc, i s-a ridicat bust încă în timpul vieţii [381]. Evenimentul a avut loc în prezenţa 
politicianului, în sala de club a partidului, cu ocazia unei sărbătorii importante a po-
porului român, în 1 decembrie 1932. Consolidarea cultului său şi organizarea actului 
comemorativ la aceeaşi dată cu aniversarea zilei naţionale au fost motivate de rolul de 
lider jucat de politician în procesul Unirii.

Aş dori să mă opresc şi asupra unui alt fenomen prin care sa conferit sens etnic 
spaţiilor publice. Noua administraţie a calificat drept deranjantă şi ilegitimă prezen-
ţa simbolurilor maghiare în spaţiile publice şi cvasipublice. Faţadele de case, stemele 
nobiliare şi frizele au fost ciuntite în numeroase cazuri. În această logică, înlătura-
rea stemei şi a coroanei maghiare de pe postamentul ansamblului monumental Matia 
Corvin poate fi considerată un gest aproape firesc. De asemenea, ferestrele Bisericii 
Romano-Catolice „Sfântul Mihail”, realizate la sfârşitul secolului al XIX-lea, au fost in-
terpretate, conform aceleiaşi logici, ca manifeste ale statalităţii maghiare. În perioada 
Monarhiei Austro-Ungare, vitraliul din mijloc al sanctuarului reprezenta stema Unga-
riei deasupra statuii arhanghelului. După 1918, autorităţile române au solicitat înde-
părtarea simbolului statului maghiar. În anul 1923, însuşi Ministerul Culturii a somat 

LI, Nr. 16371, 15 iunie 1937, 5 şi 8; Ellenzék, Anul LVIII, Nr. 133, 15 iunie 1937, 1–3.; Gazeta Ilustra
tă, Anul VI [1937] Nr. 9–10, 107, Nr. 11–12, 129.)
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biserica să îndepărteze vitraliul. Ministrul Alexandru Lapedatu şi-a exprimat printr-o 
scrisoare nemulţumirea pentru că vitraliul „îl înfăţişează pe Sfântul Arhanghel Mihail 
purtând coroana Sfântului István [al Ungariei] şi cu stema statului maghiar”.211 În luna 
martie a anului 1923 elementul incriminat a fost înlocuit cu stema fostului episcop al 
Transilvaniei Haynald Lajos (cf. Sas 2010d: 423–424).212 

Un alt vitraliu, reprezentând o scenă cu regele Sfântul István al Ungariei, a provo-
cat nemulţumirea conducerii oraşului din cauza folosirii însemnelor regale. şeful poli-
ţiei clujene „a solicitat să dispară de pe vitraliu coroana maghiară din mâna Sfântului 
István (care oferă Sfintei Fecioare coroana aşezată pe o pernă)”. Autorităţile române nu 
au acceptat vopsirea bucăţii de sticlă în cauză. Scena acoperită cu vopsea roşie pe am-
bele părţi ale ferestrei a fost interpretată ca o expresie a doliului resimţit de maghiari 
din cauza divizării naţiunii, ca şi cum scena ar fi „acoperită cu un văl negru în semn 
de doliu” (citat de Sas 2009: 428–429). Varianta propusă a părut inacceptabilă fiindcă 
porţiunile de sticlă acoperite aminteau tocmai de conţinutul ce se încerca a fi ascuns. 
La ordinul Bucureştiului, autorităţile locale au dispus scoaterea bucăţii de sticlă re-
prezentând oferirea coroanei. Astfel, potrivit parohului Hirschler József, „din Sfântul 
István [al Ungariei] nu au mai rămas decât picioarele, iar din Sfântul Imre [al Ungariei] 
şi din Sfânta Margit [a Ungariei], capetele. De pe altarul principal am scos şi scutul din 
mâna Sfântului László [al Ungariei] şi am îndepărtat trimiterile maghiare de pe mărul 
ţinut de Sfântul István [al Ungariei].”213

Trecutul ascuns şi memoria restrânsă.  
Acte comemorative maghiare

În spaţiile publice de primă importanţă nu se întâlnesc monumente comemorative 
asociate cu populaţia maghiară. Explicaţia acestui fapt este că puterea şi-a subordo-
nat cele mai importante spaţii publice. Iniţiativele maghiarilor, deveniţi minoritate, 
nu s-au mai putut realiza decât în spaţiile semipublice. De asemenea, o parte dintre 
monumentele eliminate din spaţiul public au fost mutate în spaţii de acest tip. În con-
secinţă, în paginile următoare am să prezint două tipuri de strategii care vizează men-
ţinere şi organizarea memoriei: ascunderea reprezentărilor despre trecut şi încercările 
susţinute de spaţializare a acestor reprezentări.

Directorul de teatru Janovics Jenő a amplasat în parcul său personal bustul pre-
decesorului său, Gyulai Ferenc, ce fusese mutat în clădirea Teatrului Naţional în anul 
1906 şi acum era îndepărtat din acest loc [256]. La iniţiativa aceluiaşi director de tea-
tru, fragmentele păstrate din statuile dărâmate ale lui Jósika Miklós şi Wesselényi Mi-

211 Scrisoarea ministrului Alexandru Lapedatu către episcopul Transilvaniei, Mailáth Gusztáv 
Károly (Bucureşti, 31 decembrie 1923). Cluj-Napoca, Arhivele Parohiei Romano-Catolice „Sfân-
tul Mihail” (publicată de Sas 2010d: 426).

212 Vitraliul a fost restaurat în anul 1942, stema originală fiind reinstalată la locul său. În sfârşit, 
după lucrările de renovare din anii 1956–1960, înlocuirea stemei maghiare cu cea episcopală a 
devenit gestul acceptat de putere. Sursa datelor: Biró 1942, Sas 2010d: 85.

213 Scrisoarea lui Hirschler József, protopop şi paroh de Cluj, adresată lui Mailáth Gusztáv Károly, 
episcopul Transilvaniei (Cluj, 12 ianuarie 1924). Cluj-Napoca, Arhivele Parohiei Romano-Catoli-
ce „Sfântul Mihail” (citată de Sas 2009: 94, publicată de Sas 2010d: 428–429).
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klós [339–340] au fost mutate în Cercul de Teatru de Vară (Nyári Színkör), unde au fost 
zdrobite de români la începutul lui septembrie 1940, în urma anunţării Arbitrajului 
de la Viena. Bustul contelui Széchenyi István [249] a fost depus la muzeul amenajat în 
Casa Matia şi aici a ajuns mai târziu şi bustul lui Szentgyörgyi István, ridicat în anul 
1921 [355]. Placa memorială în amintirea unirii Transilvaniei cu Ungaria [293] a ajuns 
în depozitul muzeului de antichităţi al Universităţii. Blocul de stâncă ce a marcat ar-
borii memoriali ai reginei Elisabeta [300] a fost mutat în curtea Institutului Teologic 
Protestant [391].

Asociaţia de Meşteşugari Poale Czedek („Muncitorii Cinstei”) a ridicat o sinagogă în 
anul 1921. Placa comemorativă a construcţiei azilului de bătrâni, cu o inscripţie în pa-
tru limbi (maghiară, română, germană şi ebraică) [354], a publicat numele donatorilor 
şi sumele donate. În mod similar, au fost ridicate plăci trilingve (în ebraică, română şi 
maghiară) care enumerau susţinătorii şi sumele donate Spitalului Evreiesc, inaugurat 
în 6 septembrie 1931 [379]. Sala de ceremonii a cimitirului evreiesc ortodox a fost pro-
iectată şi realizată de arhitectul Öhlbaum Áron ca o dedicaţie în memoria tatălui său 
[399]. Eparhia Unitariană a construit case de raport din moştenirea soţiei lui Marosi 
Gergely şi din cea a lui Benkő Mihály [407–408]. Asociaţia Femeilor Izraelite a ampla-
sat o placă în Căminul de Copii (Napközi Gyermekotthon), iar Asociaţia de Îngrijire a 
Orfanilor Evrei din Cluj (Erdélyi Zsidó Árvagondozó Egyesület), în căminul de ucenici, 
în memoria susţinătorilor [371–372].

Plăcile comemorative şi statuile ridicate în memoria unor personalităţi de naţio-
nalitate maghiară au fost amplasate în incintele unor şcoli şi biserici sau în spaţiul 
interior al sediilor unor instituţii.

Cu ocazia aniversării de 80 de ani a lui Szentgyörgyi István şi în cinstea celor 60 
de ani petrecuţi pe scenă, actorului i-a fost ridicat un bust încă din timpul vieţii, în in-
cinta Teatrului Naţional Maghiar, în cadrul unei gale ce a inclus şi un spectacol festiv 
[355]. Tot aici a fost inaugurat bustul actriţei Miklóssy Margit în cinstea celor 40 de ani 
petrecuţi pe scenă [393], precum şi bustul actriţei Solymosán Magda, dezvelit în cadrul 
unei ceremonii memoriale [410]. Statuia lui Hory Etelka, soţia lui Gyarmathy Zsiga, a 
fost transportată din atelierul sculptorului Kolozsvári Szeszák Ferenc, în urma morţii 
acestuia, în Grădina Botanică [357].

Placa memorială a episcopului reformat Nagy Károly [361] a fost amplasată în spa-
tele amvonului Bisericii Reformate de pe Uliţa Lupilor în anul 1926, iar epitaful lui Apor 
István de Altorja (Turia de Jos) datează din anul 1935. Consiliul Diocezei Bisericii Cato-
lice a comemorat personalitatea sa după două secole: „Contele Apor István de Altorja 
[Turia de Jos], comite suprem, consilier al vestitului guvern al Transilvaniei, trezorier şi 
general regal, susţinător înflăcărat al religiei catolice, fondator de instituţii, ostaş zelos 
al Statusului Romano-Catolic, stins din viaţă în anul 1704, îşi aşteaptă aici învierea 
fericită. Consiliul diocezei îi ridică acest monument veşnic bărbatului măreţ în anul 
1935” [396].

În anul 1931, la aniversarea a 350 de ani de existenţă, Liceul Piarist a amplasat 
busturile lui Jósika Miklós [377] şi Mikes Kelemen [378] în sala festivă a clădirii. Daru-
rile familiilor Jósika şi Mikes au fost înmânate şcolii în cadrul unei serbări care a inclus 
întâlnirea foştilor studenţi, o slujbă religioasă şi un program cultural. Copia după bus-
tul episcopului de Alba Iulia Mailáth Gusztáv Károly [380] a fost instalată în sala festivă 
a aceluiaşi liceu. Bustul lui Báthory István [385] a fost ridicat de Seminarul „Sfântul 
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Iosif–Báthory–Apor” în propria curte, cu prilejul aniversării a 400 de ani de la naşterea 
principelui.

Bustul întemeietorului Johann Renner a fost ridicat în sala de conferinţe a Fabricii 
de Pielărie „Fraţii Renner” [376].

Sinteză 

În ceea ce priveşte limitele de datare a perioadei prezentate, se observă manifestarea 
mult mai pregnantă a punctelor de cezură istorico-politice (unirea Transilvaniei cu 
România şi al Doilea Arbitraj de la Viena), dat fiind faptul că epoca respectivă a implicat 
nu doar o schimbare socială şi politică în regimul de putere, ci şi una etnică.

Noul regim de putere a trebuit să se raporteze cumva la trecut. Demersurile come-
morative ale noii puteri au însemnat de fapt reevaluarea trecutului. În vederea acestei 
reevaluări, regimul a integrat alte conţinuturi, alte evenimente din trecutul comun, 
însă trăit într-un mod diferit, respectiv a încercat să ignore sau să suprime reprezen-
tările precedente ale trecutului. Cele două demersuri, demolarea monumentelor vechi 
şi ridicarea de monumente noi, au reprezentat două aspecte ale organizării memoriei.

În paginile anterioare am încercat să prezint nevoile şi caracteristicile noului re-
gim în articularea spaţiului public şi social, precum şi în privinţa ridicării de monu-
mente şi a reprezentării trecutului.

Din prezentarea realizată reiese faptul că elementele eliminate din spaţiul public 
de către noua putere au fost monumentele comemorative dedicate evenimentelor şi 
personalităţilor istoriei naţionale maghiare, instalate începând din epoca reformelor, 
în perioada mişcărilor naţionale, respectiv plăcile memoriale ale construcţiilor pre-
zentate ca realizări naţionale maghiare. Caracteristica principală a celuilalt discurs ce 
îşi face apariţia sau se activizează în spaţiul public, discursul etnic românesc, constă 
în expunere memoriei unor evenimente şi personalităţi diferite, pe lângă eliminarea 
reprezentărilor asociate cu regimul de putere anterior, cel maghiar.

Spaţializarea memoriei s-a îndreptat, în mare parte, spre aceleaşi locaţii care fu-
seseră marcate deja sub regimul de putere anterior. Din cauza evaluării diferite a eve-
nimentelor din secolul al XIX-lea, în spaţiul public, accentul s-a mutat de pe 1848-ul 
maghiar pe cel românesc, respectiv pe memoria procesului Memorandumului. De ase-
menea, noua putere a reprezentat în spaţiu şi memoria victoriei româneşti şi a unirii 
Transilvaniei cu România. Această intenţie s-a manifestat, pe lângă actele comemora-
tive, în schimbarea numelor de străzi şi de pieţe. Astfel, strada pe care au intrat în oraş 
trupele române (strada Magyar, respectiv Kossuth) a fost redenumită Calea Victoriei, 
iar ulterior Calea Mareşal Foch, numele străzii Kornis a fost schimbat cu numele gene-
ralului Neculcea, care a condus trupele româneşti, iar Mátyás király tér (Piaţa Regele 
Matia) a fost redenumită Piaţa Unirii.214

Actele comemorative româneşti au vizat, fără excepţie, originile, aspiraţiile de uni-
re a Transilvaniei cu principatele române, respectiv personalităţile şi evenimentele 
asociate cu emanciparea naţională. Integrarea în memorie a cultului regal românesc, 

214 Schimbările denumirilor străzilor şi pieţelor au fost publicate de Veress 1923.
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care a substituit amintirea suveranilor maghiari, dar şi a personalităţilor româneşti, 
s-a organizat în cadrul acestei strategii de construire a naţiunii.

Nevoia creării unui spaţiu românesc s-a manifestat şi în alte domenii publice. În-
tr-un apel lansat către cetăţenii maghiari ai Clujului în anul 1919, profesorul universi-
tar Gheorghe Bogdan-Duică a solicitat un loc şi pentru reprezentanţii statului român, 
profesori şi studenţi.215 În urma ridicării limbii române la statutul de limbă oficială, 
au fost introduse taxe suplimentare pentru firmele în limba maghiară, Poşta a boi-
cotat trimiterea scrisorilor cu adresele în limba maghiară, examenul de bacalaureat 
şi şedinţele Consiliului Orăşenesc s-au desfăşurat în limba română (cf. Hámori 2005: 
93–94). În discursul său rostit la Cluj în data de 2 mai 1934, prim-ministrul Gheorghe 
Tătărescu a formulat programul social al regimului românesc şi a indicat ca scop co-
rectarea istoriei: „Istoria trebuie rectificată! Trebuie să creăm burghezia românească 
şi să asigurăm supremaţia socială a acesteia în Ardeal! Sarcina istorică cea mai ur-
gentă a Românei constă în realizarea cu orice preţ a acestui program” (citat de Juhász 
1942: 80).

Actele comemorative maghiare au avut loc în acele spaţii în care puterea nu a putut 
să ajungă sau pe care nu le-a supravegheat, respectiv în spaţiile considerate irelevante 
din perspectiva intereselor româneşti. Dintre aceste acte comemorative maghiare, ni-
ciunul nu a avut un caracter politic. În acest sens, etnia maghiară a fost eliminată din 
spaţiul public. Plăcile comemorative şi statuile ridicate în incinta instituţiilor maghiare 
au fost surclasate în privinţa încărcăturii simbolice de actele comemorative româneşti, 
realizate în spaţiul public. Încercarea de a valorifica reprezentările naţionale în limita 
posibilităţilor poate fi interpretat ca un gest menit să menţină echilibrul (spre exemplu, 
sculptorul a reprezentat figurile lui Jósika Miklós şi Mikes Kelemen în veste maghiare 
[377–378]).

Potrivit istoricilor epocii, politica de asimilare orchestrată de puterea română din 
perioada interbelică a fost mai puţin eficientă. Amintirea regatului maghiar şi a stata-
lităţii maghiare a rămas mult mai vie în conştiinţa populaţiei maghiare a Clujului. Na-
raţiunile despre statalitatea maghiară au fost mai personale, iar biografiile individuale 
au format încă parte din istoria statului maghiar, dată fiind brevitatea timpului trecut 
(doar două decenii). Pe lângă aceşti factori, cultul iredentist aflat într-un proces de in-
tensificare şi răspândire în „Ungaria ciuntită” („Csonka-Magyarország”) şi-a exercitat 
influenţa şi pe teritoriul Transilvaniei, prin intermediul sistemelor de relaţii personale 
ale indivizilor.216 În privinţa Clujului, aş dori să reliefez un anumit tip al reprezentării 
imagistice. În epoca interbelică circula un întreg corpus de cărţi poştale reprezentând 
un monument, o placă sau un loc comemorativ, cu texte reprezentative pentru epoca 
respectivă, precum „Matia veghează încă asupra maghiarilor” („Mátyás még vigyáz a 
magyarokra”), „Ungaria te-aşteaptă înapoi” („Magyarország visszavár”) etc.
Limba comemorărilor • Cele 58 de acte comemorative înregistrate se constituie din 
37 de plăci comemorative şi statui cu inscripţia în limba română (64%), 15 (26%) în 
limba maghiară, două (5%) în limba latină, două (3%) în limba ebraică, unul (2%) în 
limbile ebraică, română şi maghiară şi unul (2%) în limbile română, ebraică, maghiară 

215 Vezi fragmentele din apel publicate de Buzea 1939: 68–69.
216 Despre toposurile, simbolurile, monumentele, statuile şi festivităţile cultului iredentist maghiar, 

vezi Zeidler 2002.
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şi germană. Limba inscripţiilor indică etnia care le-a realizat, cu menţiunea că, dintre 
cele două inscripţii în limba latină, una este de relevanţă maghiară şi cealaltă de rele-
vanţă română, cele două inscripţii în limba ebraică şi cel trilingv sunt de relevanţă 
evreiască (maghiară), iar inscripţia cvadrilingvă, de relevanţă maghiară. Datele statis-
tice indică în mod univoc emergenţa şi dominanţa etniei române.

Comemorarea evenimentelor • Motivele comemorărilor s-au modificat faţă de epoci-
le precedente. Una dintre schimbări constă în eliminarea comemorării morţilor (epita-
furi) din spaţiul public supus analizei (bisericile). Motivele înregistrate sunt următoa-
rele: 1. reprezentarea oraşului aflat în proces de extindere (istoria construcţiilor), 
2. evenimente din viaţa oraşului sau asociate cu oraşul (cultul unor personalităţi şi 
reprezentarea evenimentelor din viaţa comunităţii). În prima categorie se includ 16 
acte comemorative (27%), iar în a doua categorie, în total, 42 (73%) de acte. În această 
epocă au devenit dominante comemorările evenimentelor şi ale personalităţilor.
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Reflectarea societăţii • Din totalul de 58 de inscripţii, 16 se referă la lucrări de con-
strucţie, dintre care una nu conţine motive care să trimită la societate. Într-un număr 
de 15 cazuri avem astfel de trimiteri la societate în următoarea distribuţie numerică: 
constructori (6), iniţiatorii unor lucrări de construcţie (8), marii demnitari şi liderii bi-
sericeşti ai oraşului (7), respectiv conducătorii ţării (5).

Amintirea personalităţilor • Din cele 58 de acte comemorative, 30 au servit comemo-
rării şi imortalizării unor personalităţi. O parte dintre aceste comemorări sunt nemo-
tivate (22), cu alte cuvinte, nu conţin textual motivarea actului comemorativ. Motivele 
de conţinut ale cultului diferitelor personalităţi sunt următoarele: aportul ştiinţific sau 
artistic al personalităţii comemorate (5), sacrificiul financiar (2), vizita (3).

Locaţiile actelor comemorative • În ceea ce priveşte locul comemorării, cele 58 de 
cazuri se împart între spaţiile închise (40, 69%) şi cele publice (18, 31%). Spaţiile închise 
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includ interioarele de biserică şi sălile de ceremonii (5; 9%), instituţiile oficiale şi clădi-
rile publice (33; 57%) şi casele private (interiorul clădirii, curte) (2; 3%). Din categoria 
spaţiilor publice fac parte pereţii exteriori ai bisericilor (3; 5%), faţadele instituţiilor 
oficiale şi ale clădirilor publice (4; 7%), respectiv faţadele caselor particulare (1; 2%), 
precum şi pieţele publice (10; 17%).

Din datele de mai sus reiese că majoritatea actelor comemorative din această peri-
oadă au avut loc în spaţii închise. Cunoscând relaţiile de putere şi politice ale epocii, 
trebuie să luăm în considerare şi aspectele etnice ale actelor comemorative. Comemo-
rările maghiare au avut loc, fără excepţie, în spaţii închise şi omogene din punct de 
vedere etnic (biserică, şcoală, casă particulară), în timp ce marea majoritate a come-
morărilor româneşti au ocupat spaţiile publice ale oraşului.
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Iniţiatorii actelor comemorative • Textul menţionează iniţiatorul actului comemora-
tiv doar în 3 cazuri (5%), acesta rămânând anonim în 55 de cazuri (95%). Cu toate 
acestea, pe baza caracterului, a locului şi a inscripţiei monumentelor putem deduce că 
această categorie a comemorărilor anonime se compune din monumente realizate de 
oraş (12; 21%), de biserici şi/sau şcoli (21; 36%), de instituţii ştiinţifice şi culturale (14; 
24%), de spitale (4; 7%), de întreprinderi (3; 5%) şi de partide politice (1; 2%). Iniţiatorii 
actelor comemorative sunt comunităţi şi grupuri de persoane; spre deosebire de epoci-
le anterioare, printre comemoratori nu întâlnim persoane private.

Realizatorii obiectelor comemorative sunt specialişti şi artişti ale căror nume sunt 
precizate uneori în inscripţii.

Actele comemorative au avut loc, de cele mai multe ori, în cadrul unor festivităţi 
bazate pe prezenţa maselor populare. Numai etnicii români au avut acces la discursul 
istoric realizat public; etnicii maghiari şi-au comemorat trecutul în şcolile şi în biseri-
cile maghiare.
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